

Anuncios: 5 cts. de peseta línea en la 4.<sup>a</sup> plana 25 en la 3.<sup>a</sup> y 50 en la 1.<sup>a</sup>—Esquelas mortuorias: 4 pesetas cada inserción de una en la 4.<sup>a</sup> plana, 10 en la 3.<sup>a</sup> y 25 en la primera = Comunicados, desde 1 á 25 pesetas línea á juicio del Director. A los Sres suscritores se les hará la rebaja de un 25 p8 de los precios de la anterior tarifa.

Número suelto 10 céntimos.  
Atrasado 25 "

# EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES.

Se suscribe en Alcoy en la Admon. de este periódico, San Mateo, 44, donde se dirigirá toda la correspondencia.

La suscripción costará:  
En Alcoy un mes 1'50 peseta  
En la Península, trimestre. 5'25 "  
En Ultramar, id. 8 "  
En el Extranjero, id. 10 "

Número suelto 10 céntimos.  
Atrasado 25 "

Año X

REDACCION,  
CALLE DE SAN MATEO, 44.

ALCOY, Martes 18 de Octubre de 1887.

ADMINISTRACION.  
CALLE DE SAN MATEO, 44

Núm. 2,920

## FABRICA DE GERILLAS

En la misma se necesita un maestro director inteligente y laborioso, para la confección de pastas y trabajo general de la misma. Además del sueldo se le dará participación en las ganancias. Entenderse con don Pedro San Roman en Oviedo. 6-4

## ES PRECISO

acudir á casa de Vicente Igual para comprar el verdadero espíritu de vino para refuerzo de los vinos, pues no hay otra fábrica contigua que los confeccione con las condiciones, precios y clases que ésta los confecciona.

CALLE DEL VALL

## FUENTE DEL ORO

Venta.

La hace el Sr. Milá de todos los hermosos caballos que posee, así como también de una carreta con todos sus correspondientes arreos. 4

## SE VENDEN

las calderas, alambiques y demas artefactos de una fábrica de aguardientes en estado de funcionar en el pueblo de Becairente.

Dará razon en dicha población, Francisco Vafó y Gisbert, calle de Hereta la Peña, núm. 32.

Desde 1.<sup>o</sup> de Octubre queda abierta una nueva clase á las 7 de la noche en la

## ACADEMIA DE IDIOMAS

FRANCÉS E INGLÉS,

simultáneos con la gramática castellana, bajo la dirección de D. Antonio Valor Moltó.

# Atrás

los

## Aguardientes industriales.

En la fábrica de aguardientes de PEDRO GISBERT, recientemente instalada con todos los adelantos modernos, encontrará el público en general riquísimos aguardientes, legítimos de vino.

También hallarán los cosecheros buen alcohol ó espíritu de vino.

Tales productos son garantizados por su fabricante.

53, SAN NICOLAS, 53,

ALCOY.

ALCOY, 17 DE OCTUBRE DE 1887.

## CUAL ES EL LIBERALISMO QUE ES PECADO

y cuál es el Liberalismo que no lo es.

II.

Ante todo, y para que quede justificado el epígrafe que hemos puesto al frente de estos artículos, nos corresponde averiguar si es uno solo, ó son dos los Liberalismos que existen. Porque muchos, poco afectos á los sistemas políticos que rigieron en Europa poco antes de la era de las revoluciones, por juzgar, con razon ó sin ella, (que en esto no nos metemos), que la potestad absoluta de los monarcas, no contrabalanceada por ningún otro poder popular, daba ocasion á abusos y extralimitaciones en el ejercicio de sus funciones, y á una presión ominosa que destruía generosas iniciativas y las aspiraciones legítimas de muchos corazones, y siendo por otra parte los que así sienten hombres que carecen de intenciones irreligiosas, se han acogido á la siguiente fórmula, con que parece que dan á entender sus deseos sobre este punto. *Somos, dicen, liberales en política y católicos en religion:* al paso que sostienen otros hombres, que el Liberalismo es tan solamente uno, ó que la Iglesia, al condenar el Liberalismo, ha anatematizado todos los Liberalismos; porque todos ellos en mayor ó menor escala participan del *non servium* de Satanás; en todos ellos se verifica la exhibición de la soberbia del indi-

viduo, que rechaza la disciplina y aspira á la emancipación absoluta: motivo por el cual, añaden, el Liberalismo político, el régimen popular y democrático que ha sustituido al venerable y sacrosanto de los monarcas de la tradición, nos ha venido junto con la emancipación religiosa y un sinnúmero de errores contra los derechos de Dios y contra la paz pública. Concluyen de aquí, que los Liberalismos, el político y el religioso, *de hecho*, son un mismo Liberalismo, heregías funestas los dos, procedentes de una raíz viciada, y que encierran el conjunto de todos los errores, así religiosos, como políticos y sociales, que al presente nos afligen.

Para evitar todo motivo de ambigüedad y confusión en el planteamiento de estas cuestiones, y para cerrar el mayor número de salidas á que suelen recurrir los que se niegan á distinguir los dos Liberalismos, nos será preciso eliminar del grupo de los Liberales exclusivamente en política á los que son llamados *católico-liberales*, cuyo error, sin perjuicio de que más adelante lo describamos con alguna extension, consiste en defender la religion para el uso exclusivo de los templos y del hogar doméstico, como un consuelo del corazón y fuerza directiva del alma, pero sin que trascienda su influencia, ni á las leyes, ni á la vida pública. Error que ha sido censurado con gran justicia por la Iglesia, y que constituye un Liberalismo pernicioso, bien que hipócrita y solapado, como veremos claramente cuando sepamos con fijeza en qué consiste el verdadero Liberalismo.

Y eliminados estos hombres verdaderamente extraviados, preguntamos ahora, si es lícito á un católico amar y desear aquellas formas políticas en que el pueblo tenga mayor ó menor participación en el gobierno público; si le es permitido en consecuencia moverse y agitarse, siempre dentro de los límites de lo conveniente, contra aquellas cosas que están en oposicion con sus ideales, por considerar además que la animacion y la lucha que produce siempre la democracia, son más favorables al desarrollo del espíritu humano, á la represion de los abusos y á la gloria y poder de una sociedad. Preguntamos también si existen estos hombres en el actual estado de cosas.

Conocidos como son los grandes principios de derecho público cristiano, consignados en los escritos de los intérpretes más caracterizados de la verdad católica, habremos de contestar á las dos primeras interrogaciones en sentido afirmativo. En el artículo siguiente expon-dremos estos principios, á fin de que sean conocidos de aquellos que los ignoren.

Y si á estos hombres, á quienes nadie tiene derecho de señalar como malos cristianos, porque no corrompen, ni ofenden en lo más mínimo el concepto de la verdad cristiana, les dá en la manía ó en el capricho de llamarse Liberales, y denominan Liberalismo á aquello que apetece y en que ponen su empeño; nos resultará un Liberalismo que no es pecado, y unos Liberales que no son pecadores.

Y no importa que la palabra Liberalismo haya sido de aversion y de horror para los hombres religiosos, porque las palabras mudan con frecuencia de significacion, ó no tienen más significacion que aquella que se les quiera dar. La Iglesia no condena palabras, sino errores. La condenacion de las palabras pertenece si acaso á una corporacion académica que tenga por mision conservar la pureza y exactitud de una lengua; pero la Iglesia anatematiza los extravíos, que, si algunas veces se significan y comprenden bajo una palabra, el vulgo, que no entiende de propiedades ni exactitudes, puede comprender con esa palabra otras cosas diferentes. Sería de desear que la palabra Liberalismo se reservase para significar el error condenado por la Iglesia; pero no está en la mano de nadie imponer al vulgo preceptos de esta naturaleza.

Esto parece que está claro y que salta á la vista: motivo por el cual no debiéramos insistir. Pero el enemigo no se quiere dar por entendido, y aprovecha todas las ocasiones y todas las formas de lenguaje para confundir é involucrar cosas que son diferentes, y deducir con-

secuencias favorables á sus designios; motivo por el cual habremos de robustecer estas indicaciones con argumentos de todo género.

A continuacion presentamos una serie hermosa de autoridades concluyentes y decisivas, que, al paso que nos demuestran la existencia de mucho hombres que son verdaderamente católicos, y que no obstante se denominan liberales, establecen la existencia de los dos Liberalismos, de que hablamos.

La primera de estas autoridades, por comenzar por nuestra propia casa, sea sacada de una notable pastoral de nuestro sabio Prelado, el Cardenal Arzobispo de Valencia, el cual; á propósito de la peregrinacion indicada por Su Santidad en 1881, escribió en fecha 7 de Febrero de 1882;

"Y como ahora, luego, ni nunca, tendremos por no católicos á mil y mil sujetos de ambos sexos que confiesan y comulgan, que visitan enfermos y se ocupan en buenas obras, que están al frente de los hospitales y asilos de los pobres, que socorren á Su Santidad con donativos cuantiosos, y dan buen ejemplo á sus hermanos, siendo modelos de tíernos esposos y de padres de familia, y no son carlistas, sobre injusto, sería contrariar los deseos de Su Santidad escluirlos de una peregrinacion católica.

"Tenemos por católicos, y no son carlistas, á muchos, muchos jefes militares de superior graduacion que nos consuelan con su conducta edificante. Tenemos por católicos á los individuos del municipio y de la diputacion provincial, y también á los magistrados de la audiencia; á los jueces, á los abogados y á los profesores de la universidad, que no se hayan declarado no católicos, ni tampoco carlistas; y no tenemos por carlistas á cien mercaderes y labradores que guardan los preceptos de la Santa Madre iglesia. En virtud de lo cual, creímos y seguimos creyendo que el enemigo de la peregrinacion católica es el demonio de la política.

"Y siendo tal el estado de las cosas, á todos los admitimos en la romería...."

Estas palabras, si son respetables por la autoridad de donde proceden, no lo son menos por encerrar un concepto que es de sentido comun. ¿A dónde iríamos á parar si se excluyera de la Iglesia á los que no pertenecen á determinado bando político?

El Cardenal Garcia Cuesta en las Cortes constituyentes de 1869 dijo estas palabras:

"El Liberalismo es una palabra muy vaga, tiene un sentido bueno y otro que no es tan bueno; el Liberalismo se mira como un conjunto de ideas, como un sistema de ideas, y tiene tantas graduaciones este sistema, como son los hombres; llega á veces hasta el último grado, hasta el ateísmo, y claro es que entonces el Papa tenía que condenarlo; hay luego otros matices, y así ha condenado el Papa en general el Liberalismo, porque para ciertos hombres contiene ideas contrarias á la Religion. Hay otro Liberalismo que no comprende estas ideas, porque es otro sistema; *ese no lo ha condenado el Papa.*"

Del mismo modo se expresó el Ilmo. señor Blanco, difunto Arzobispo de Valladolid:

"En España, por lo comun, se ha designado con el nombre de liberales á los defensores de un determinado sistema político, y sería una infundada y horrible injuria suponer á todos estos adictos al Liberalismo en la odiosa acepcion de la palabra."

El sabio Doctoral de Valencia, señor Perujo, uno de los sacerdotes más laboriosos y entendidos, que constituye una gloria del Clero español por la pureza de su doctrina y por la elevacion de sus intenciones, escribe en el mismo sentido: (1)

"Conviene decir esto muy alto en defensa de la Iglesia. Esta no ha condenado el Liberalismo como sistema meramente político, por más que no vea con indiferencia que los pueblos estén bien ó mal gobernados: lo que ella ha condenado es la oposicion anticatólica y anticlerical llevada al poder; es la tenacidad de unos pocos revolucionarios que quieren gobernar á un pueblo católico con principios volte-

rianos, y pretenden imponer á la mayoría de las naciones sus ideas personales, sin fé ni sentimiento religioso. Le condena en cuanto es un protestantismo práctico y la síntesis de todas las heregías contra el principio de autoridad."

*Conviene decir muy alto en defensa de la Iglesia, que esta no ha condenado el Liberalismo como sistema meramente político.* Esto escribe el Sr. Perujo. ¿Defenderán, pues, á la Iglesia, mirarán por su honor, procurarán atraerle corazonces y entendimientos, simpatías y adoraciones, aquellos hombres que por su ignorancia, por el egoísmo personal que entenebrece la mirada de su mente, se empeñan en considerar fuera del gremio de la Iglesia, á todos aquellos que no se someten á su arrogante mandato, y censuran como herético é impío todo lo que no se mueve dentro de la esfera de sus presunciones, y dicen que el Liberalismo es tan sólo uno, y que es liberal y anatematizado lo que no se deriva de ellos y no recibe la aprobacion de ellos? Pero si estos hombres perjudican á la Iglesia, confundiendo y trastornando su doctrina, los que solo vivimos para la Iglesia, y tan solo anhelamos su honor y su gloria, los que tenemos como mision atraer á los dispersos al redil del buen Pastor, sin compromisos mundanos, ni concupiscencias que ofuscan, digamos la verdad, expongamos claramente los conceptos; y los asuntos de Jesucristo habrán ganado no poco en las actuales circunstancias. *Digamos muy alto en defensa de la Iglesia, que esta no ha condenado el Liberalismo como sistema meramente político.*

En el mismo sentido se expresa el jesuita P. Ramière, cuando dice:

"Hay liberales que solo ven en la bandera, bajo la cual militan, su color político. Su Liberalismo consiste únicamente en la preferencia que creen deben dar sobre el poder á las formas de gobierno que ofrecen más garantía á la libertad del ciudadano. No escribimos para tales liberales, puesto que jamás la Iglesia ha hecho objeto de censura el Liberalismo que á tales límites se reduce: el Liberalismo que la Iglesia ha condenado es el que invade la esfera de los intereses religiosos, el que tiende á separar la Iglesia del Estado, y el que ve en esta separacion el ideal de las relaciones que en lo sucesivo deben establecerse sobre la sociedad espiritual y la temporal." (1)

Y la *Civiltá Católica*:

"El Papa no puede, ni debe reconciliarse con el progreso, con el Liberalismo, ni con la civilizacion moderna. Pero de qué progreso se trata? De qué Liberalismo? De qué civilizacion? ¿Se trata del progreso científico? No. ¿Se trata de la civilizacion en cuanto se opone á la rusticidad y á la barbarie en las costumbres? No. ¿Se trata del Liberalismo, en cuanto indica cambios en la forma de gobierno, convirtiéndose el monárquico en constitucional ó en republicano? Tampoco. Se habla...."

No tenemos necesidad de multiplicar las citas. Nos llenarían demasiado espacio; y nos alargaríamos mucho. En el mismo sentido que los autores indicados se expresan Balmes, Tapparelli, el Cardenal Deschamps, Liberatore y otros. (2)

(1) Las doctrinas de Roma acerca del Liberalismo, páginas 26 y 27.

(2) En estos últimos dias ha circulado con gran algazara por la prensa de determinado partido político, una Pastoral del Ilmo. Sr. D. Juan Maria Masi y Ydiella, Obispo de Loja, en el Ecuador, en que se enseña terminantemente que el Liberalismo es uno y que «es vano y quimérico» la distincion de Liberalismo en religion ó en política: evasiva evasiva, sugerida por el padre de la mentira, para engañar á tantos ilusos» etc.

Pero ¿quién no vé en la misma Pastoral, que el venerable Prelado nada dice de las formas políticas, ni de las libertades públicas, que es á lo que llaman Liberalismo muchos entre nosotros?

Hé aquí cómo arguye á los que se llaman Liberales en política: «Pe o que entienden por política? Quieren decir ser licito rebelarse contra la legítima autoridad? Eso es condenado por la Iglesia. ¿Que la autoridad ó soberanía reside, como en su fuente, en la muchedumbre, en el pueblo? Ese es otro error, de igual manera condenado. ¿Dónde está pues, y en qué consiste el Liberalismo político?

Nosotros contestamos: En el Ecuador, en donde rige la forma republicana, y están convenientemente desarrolladas las libertades públicas, en ninguna otra cosa. Pero en Europa, gobernada hasta hace poco por monarcas absolutos, y donde conservau éstos numerosos partidarios en muchos países, el Liberalismo político puede consistir, y de hecho se hace consistir por muchos, en la antitesis del absolutismo, en el constitucionalismo, en la monarquía templada, etc. El Obispo de Loja llama Libe-

Pero no podemos resistir la tentación de transcribir las siguientes palabras de Augusto Nicolás, en su obra titulada *La revolución y el orden cristiano*, ya que el nombre de Augusto Nicolás se ha hecho tan popular, y conocidos son los eminentes servicios prestados por él a la causa de la fe. Dice así:

"Pueden distinguirse dos especies de Liberalismo, el Liberalismo político y el Liberalismo dogmático..."

Explica el Liberalismo político y añade:

"En este sentido soy liberal..."

Si, pues, oh lector, un hombre de las condiciones de Augusto Nicolás, cuyos brillantes escritos en defensa de la causa católica te deben ser notorios, que conoce los tiempos presentes y sabe quienes han sido los que han planteado las libertades puramente políticas, se reconoce y confiesa liberal en el terreno político, no temas incurrir en ninguna excomunión, si procedes como él. Haz lo que te pareciere en este sentido, guardando, no obstante, las justas y razonables reglas que después te indicaremos. Búrlate de las excomuniones que proceden de gentes que no tienen autoridad ninguna para dogmatizar, cuando se presenten a tí con el espanto de la palabra Liberalismo, haciendo de ella un uso indiscreto y vergonzoso, difamando a los que no pueden reducir a su pensar, y comerciando con ella, y empleándola para fines mundanos. Ya te decimos cuál es el Liberalismo de que te debes guardar: ya te diremos en esto de libertades cuál es el punto en que conviene que te detengas, como también la línea de conducta que has de observar en las circunstancias presentes en que se ven escándalos irreligiosos.

Y si, oh lector, eres del número de aquellos que no quieren apellidarse liberales ni en religión, ni en política; si consideras que en el actual orden de cosas conviene para la prosperidad pública un régimen político vigoroso, y suspiras por un monarca absoluto, sin representación popular de ningún género, te decimos del mismo modo, que estás en tu derecho, porque opinas una cosa igualmente razonable. La Iglesia no te rechaza, y nosotros no te ofenderemos en lo más mínimo. Pero detente también en un punto. Si quieres llamar extraño a la opinión contraria, si te parecen claras como la luz del día las razones que alegas, obra como juzgues conveniente. Pero guarda-te de considerar como excomulgados a aquellos que la Iglesia no excomulga. No alargues el pie a este terreno que te está prohibido. No dogmatiques usurpando a la Iglesia sus derechos, porque esto es Liberalismo y del de la peor especie, y no te conviene por huir de Scylla, parar en Caribdis.

Y, pues, has visto que la Iglesia en el presente orden de cosas, que le es perfectamente conocido, no ofende ni maltrata a los liberales de la política, y que los escritores más piadosos y eminentes proclaman que es manifiesta injusticia, rechazarlos como no católicos, ¿con qué derecho los has de rechazar tú?

En este punto la *Revista* te será contraria, y esto para tu propio bien.

JOSE GIBBERT,  
Pbro.

Noticias generales.

LA BANDERA DEL CRUCERO "NAVARRA".—El gobernador de Navarra, señor don Federico Loygorry, oficial de Marina, ha dirigido una carta al comandante del crucero que lleva el nombre de aquella provincia, manifestándole que las distinguidas señoritas que han constituido allí una sociedad para recaudar los regalos que se han de enviar al Sumo Pontífice con motivo de sus bodas de oro, desean antes de declarar disuelta la asociación, bordar una bandera de combate para el buque cuyo nombre es el de su país natal, con lo cual rinden un delicado homenaje a la patria, y hacen un fino obsequio al oficial de Marina que allí representa al gobierno, y al comandante y escogida dotación del referido crucero.

El señor don Alejandro de Ory, que manda el "Navarra", ha contestado en otra carta, redactada en los términos más expresivos y atentos, dando las gracias, y remitiendo el diseño, que se le pedía de la bandera, ilustrada con las notas oportunas, para que aquella esté arreglada a las disposiciones vigentes.

PERIÓDICOS SUI GENERIS.—Ven la luz en América tres periódicos que son comestibles por estar

hismo a estas cosas? No. Pues aquí nosotros, si. Las reprobamos? No. Pues aquí tampoco las reprobaremos nosotros. Y si un Obispo del Ecuador, con ser republicano, no se reconoce liberal, ¿por qué nosotros hemos de rechazar el Liberalismo de muchos, que no consiste en otra cosa que en la alición a las libertades públicas?

Es chistoso y sobremana significativo invocar en España la autoridad de un Obispo, que escribe a quinientas mill leguas de aquí, y en donde ciertas palabras tienen indudablemente un significado muy distinto, para sorprender algún concepto, y trasladarlo a España en donde no se puede sostener, y desear al mismo tiempo la autoridad de los Obispos de España, que conocen lo que ciertas palabras significan, y no reprobaban su significado.

¿Cuánta torpeza ó cuánta mala fé!  
¿Se atrevería el Sr. Obispo de Loja a declarar fuera de la Iglesia a los que en España defienden la monarquía de Alfonso XIII? Aquí está la cuestión.

impresos en unas grandes pastillas azucaradas. Otros dos salen en el propio país impresos en rollos de tabaco de mascar; cinco en papel de seda; uno en yeso, y siete en pañuelitos de tela para bolsillo.

Trece publicaciones hay también que se hacen la competencia ofreciendo fotografiar anualmente a los suscriptores y entregarles doce retratos; otras varias hay que prometen a todo suscriptor pagarle los gastos del entierro si se llega a morir; cinco invitan a una comida a cada suscriptor una vez al mes, unas 250 prestan gratuitamente a sus abonados el servicio médico.

Por este tenor no desesperaremos de ver a la larga periódicos que ofrezcan habitación y sustento gratis a todo aquel que los leyere.

Dos noticias:

"Se halla vacante la plaza de médico titular dotada con 150 pesetas anuales, de Madrigal del Monte..."

"La Patti ha sido contratada para la América del Sur por treinta representaciones. Ganará en estas, 900.000 pesetas; y además lo que la produzcan sus beneficios..."

Al médico como único beneficio, se le satisfará tarde, mal y nunca la breva de las 50 pesetas, y con ellas pagará, contribución industrial, idem de consumos, cédulas personales y demás gabelas.

Y la Patti cobrará en 30 noches tres millones seiscientos mil reales..."

El *Times* del día 11 publica un telegrama de Tolón contando que el vapor "Spahis", que hacía la travesía entre Niza y Marsella, se ha perdido.

El "Spahis", llevaba a bordo 108 personas entre tripulación y pasajeros.

Han podido salvarse 86; pero las 22 restantes han perecido ahogadas.

El buque ha quedado por completo destruido.

Varias familias de trabajadores, procedentes de Málaga, que se encuentran en Oran, anuncian su próximo regreso para fines de mes, por no encontrar ocupación en toda la Argelia.

Apuntes locales y regionales.

Con sumo gusto y en lugar preferente, transcribimos de nuestro apreciable y estimado colega local, el semanario católico "La Revista de Alcoy", un bien escrito artículo, debido a la pluma del ilustrado escritor, nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa, el Director de aquel, Dr. D. José Gisbert, Pbro.

No lo hicimos del primer artículo sobre el mismo asunto, porque lo consideramos como una especie de preámbulo para entrar luego en el fondo de la cuestión.

Procedente de Alicante y acompañado de su distinguida familia, anteanoche llegó a esta ciudad el Alcalde de dicha capital y Gefe del partido constitucional dinástico de la provincia, nuestro estimado y respetable amigo, don Rafael Terol Maluenda.

Damos nuestra bienvenida a tan distinguidos huéspedes.

Una nueva piedra preciosa tiene que engarzar nuestro amigo queridísimo D. José Espí a la corona de laurel conquistada en Madrid por el estreno de su ópera *El Recluta*: la brillante ovación y el éxito extraordinario que ha alcanzado tan magnífica y preciosa obra en el teatro Novedades, de Barcelona, en la noche del sábado último.

Hé aquí el telegrama que de dicha ciudad condal recibimos anteanoche tarde domingo:

Sr. Director de EL SERPIS.

Barcelona 16, 11-50 m.

Anoche estrenóse *Recluta*, éxito extraordinario, artistas llamados escena repetidas veces.—Cort.

También nuestro amigo, el Sr. Espí, recibió el siguiente de la Empresa de dicho teatro de Novedades.

Sr. D. José Espí Ulrich.

Barcelona 17, 9-40 n.

Estrenado *Recluta* teatro Novedades ovación verdadera entusiasmo público aplausos numerosos orquesta bravísima artistas saludan insigne Maestro aprovecha ocasión felicitarle.—La Empresa.

Si satisfecho debe estar nuestro buen amigo por los grandes triunfos que alcanzan todas las producciones que brotan de su fecunda inspiración, orgullosos estamos nosotros, y con nosotros el pueblo de Alcoy, de tener un paisano y un hijo, cuyo preclaro nombre va repercutiendo por todos los ámbitos del mundo artístico, conquistándose un porvenir lleno de gloria y laureles, y cuyo albor lo ha sido la aplaudida ópera *El Recluta*.

Reciba nuestros plácemes y nuestra más entusiasta y sincera felicitación por este nuevo triunfo obtenido.

Para dar cumplimiento a órdenes de la su-

prioridad, se ha prevenido a todos los Maestros y Maestras de las Escuelas públicas de la provincia, incluso los sustituidos, que en el término de quince días, remitan a la Junta de Instrucción pública sus hojas de méritos y servicios.

Anteayer quedaron definitivamente instalados todos los feriantes en sus respectivas paradas.

Aunque en esta feria el número de casillas no es tan considerable como en la que se celebra por San Jorge, sin embargo, este año hay bastantes, abundando sobre todo las de objetos de a real y medio.

El aspecto que ofrecía anteanoche el paseo de la Glorieta, donde aquella se halla instalada, era por demás bello y encantador, viéndose discurrir por el mismo lo más escogido y selecto de la buena sociedad alcoyana.

Anoche también fué numerosa y escogida la concurrencia a dicho paseo. ¡Ojala no terminase nunca la feria, pues solo así pasaríamos horas dichosas y placenteras!

Esta noche tendrá lugar en el lindo Coliseo de la plazuela del Carmen, el anunciado gran concierto instrumental y vocal, que ha de dirigir el insigne Maestro D. José Espí Ulrich.

Las obras todas, que figuran en el programa de tan magnífico concierto, son, como saben ya nuestros abonados, originales de dicho inspirado autor, y, aun cuando insertamos aquel en nuestro número anterior, creemos del caso insertarlo de nuevo.

Hélo aquí:

PROGRAMA.  
PRIMERA PARTE.

- 1.º Polonesa.
- 2.º { A, Cántiga número 1:  
      B, Gavota de Concierto.
- 3.º Sereñata número 2. (Junto a la reja).

SEGUNDA PARTE.

- 1.º Scherzo Humorístico.
- 2.º Cántiga número 3.
- 3.º *Desfile* en el primer acto de la ópera *El Recluta*. Orquesta, Banda y Coros.

TERCERA PARTE.

- 1.º Meditación (cuerda sola).
- 2.º Entreacto.
- 3.º Andantino y Valses.

No dudamos que la función de esta noche ha de ser muy brillante, bajo todos conceptos, y que su grato recuerdo nunca olvidará todo aquel que tenga la dicha de presenciarla.

Ha sido trasladado a Lorca, con ascenso D. Simeon Juan Puigcerver, Notario de Torreveja.

Ha sido aprobada la cuenta de bagajes suministrados por el ayuntamiento de Villajoyosa, correspondiente al primer trimestre del año actual, importante 413 pesetas 50 céntimos.

Durante los ocho primeros días del mes de Octubre se han embarcado para el puerto de Valencia, 11,844 pipas de vino, 204 cajas de naranjas y 5,401 de cebollas.

Los feriantes de Gandía se quejan de no haber hecho negocio este año, a causa de la poca concurrencia que ha asistido a las fiestas de aquella ciudad.

Por este motivo acudieron en solicitud al alcalde pidiendo rebaja en los precios de los puestos, pero la autoridad expresada no ha accedido a ello.

Leemos en un colega:

"D. Carlos se ha vuelto romántico desde su regreso de la América del Sur."

En carta dirigida al marqués de Valdespina, que publica el *Figaro*, dice que el jefe de las kábilas tradicionalistas cuenta con la estrecha unión de todos cuantos aman a España, y están dispuestos a ofrecer por ella, desde el sacrificio de la vida hasta el perdón de las mayores faltas.

Esta [carta recuerda] el final de los sainetes antiguos; que concluyen siempre con la muletilla de:

perdonad sus muchas faltas.

Con la diferencia de que en el sainete carlista, el autor es quien otorga el perdón, después de la silba descomunal que ha recibido.

Y ofrece la vida.

Por fortuna los españoles se encuentran bien, sin el uno, y sin la otra.

Porque en caso de darsu vida D. Carlos por España no sería ciertamente regalada.

Sinó a cambio de la de miles de soldados liberales."

Entre las diferentes reformas que se introducen en el reglamento del cuerpo de Seguridad, figura en primer término la inamovilidad de los empleados, los cuales no podrán ser separados sin previo informe y expediente.

Los ascensos en el cuerpo de Vigilancia, desde subinspector a inspector jefe, serán por ascenso y siempre que se reúnan las condiciones que se exigen, a cuyo efecto sufrirán exámenes los que no tengan títulos profesionales para aspirar al empleo inmediato.

Los empleados que actualmente desempeñan cargos en dichos cuerpos no podrán ascender sin la anterior condición.

Entre los servicios especiales que se crean en el cuerpo de Vigilancia, figuran los de ferrocarriles y puertos. También estará a su cargo la formación de padrones generales de vigilancia, dándose además instrucciones a los inspectores jefes de distritos para los registros que han de llevar.

Se forma escalafón para los individuos del cuerpo de Seguridad. Se fijan tres turnos para los ascensos hasta sargento primero; uno a la antigüedad, otro al mérito y el tercero a la elección.

A consecuencia del intenso frío que se deja sentir, impropio todavía de la estación que atravesamos, todo el mundo va sacando la ropa y abrigos de invierno, viéndose muchas personas que llevan ya capa.

Ha sido aprobada la cuenta de gastos carcelarios del partido judicial de Novelda, correspondiente al período de 1886 a 87.

En el domingo 16 de los corrientes han ingresado en la Caja de Ahorros de esta ciudad, pesetas 3976 por 66 imposiciones de las cuales son nuevas 7, y se han satisfecho pesetas 5119, 35 a solicitud de 18 imponentes 10 de ellos por saldo.

Ha fallecido en Yecla el notario D. Pascual Ibáñez Castillo, padre de nuestro querido amigo el fiscal de esta Audiencia, D. Pascual Ibáñez Palao.

Acompañamos a tan distinguida familia en el sentimiento que debe embargarla.

Ante un lleno completo, verificóse anteanoche en el teatro Cervantes por varios jóvenes aficionados de esta ciudad, la segunda función de la actual temporada.

Púsose en escena el precioso drama *El Ejemplo* y la pieza valenciana *El Tío Sangués*; alcanzando esta notable interpretación por parte de los artistas, mas no así el primero en que fué su interpretación tan solo regular.

Apesar de lo económico de los precios y de ser bastante notables los ejercicios ofrecidos por la Compañía aereostática, acrobática y mímica, que dirige el Sr. Milá, en la función celebrada anteanoche en nuestro circo taurino, sin embargo la entrada ó concurrencia a dicho espectáculo fué tan escasisima, que quizás no llegase a 400 el número de espectadores.

No podemos comprender como esta Compañía, mucho más notable que la del Sr. Bernabé, se vea tan poco favorecida del público, al contrario de lo que sucedía con la de dicho último señor, en todas cuyas funciones había un lleno completo.

Rarezas humanas, decimos, alcoyanas.

La Administración de contribuciones y rentas de la provincia, ha publicado una relación de los pueblos de la misma a quienes condonaron del pago de la contribución territorial del segundo y tercer trimestre de 1879-80, para que hagan efectivo el importe del cuarto como cantidad que no fué condonada.

Durante todo el día de anteanoche dejése sentir en nuestra población un frío tan intenso y glacial, que no parecía sino que nos encontrásemos en pleno y riguroso invierno.

Este cambio de temperatura, tan brusco y violento, debe obedecer, sin duda, a alguna reciente nevada que habrá caído en alguna parte.

Por personas llegadas de Polop, partida rural de este término, sabemos que en uno de estos últimos días hubo en dicho punto grande helada.

El termómetro marcó anteanoche un mínimo de temperatura de 7.º sobre cero.

Esto solo faltaba a la agricultura para completar el triste cuadro de sus desdichas.

El Consejo de administración del Banco Hipotecario de España, ha reducido a 5 por 100 el interés de los préstamos hipotecarios.

Registro civil.

Relación de los nacidos y difuntos inscritos en los libros oficiales, el Sábado 15 y Domingo 16 de Octubre de 1887:

NACIMIENTOS.

- Día 15.—Francisco Lluich Terol Sta. Elena 20.
- Consuelo García Coloma Canal alta.
- Ernesto Perez Gironés S. Mateo 41.
- Antonio Casamitjana Colomina Sta. Elena 4.
- Enrique Mullor Guarner S. Antonio 32.
- Día 16.—Ninguno.

DEFUNCIONES.

- Día 15.—Ninguna.
- Día 16. Ninguna.

Correspondencias de Madrid.

15 de Octubre de 1887.

La fuerza Escuadra.—Los congresistas en el Escorial.—El Gobierno y la cuestión de Marruecos.  
Hoy publica *La Gaceta* el importante decreto sobre construcción de la escuadra, sometido a la firma de S. M. en el Consejo celebrado ayer.

Su articulado dispone la construcción de seis nuevos buques de guerra de 6.500 a 7.000 toneladas con faja y cubierta protectora, artillería protegida de 24 a 28 centímetros Hontoria, ó de unos sistemas más conformes con los adelantos modernos.

Se separa el crédito necesario para los cruceros *Alfonso XII*, *Lepanto* y *Marqués de Ensenada* que se construyen actualmente en tres arsenales españoles, y se aplaza, por ahora, la construcción de los cruceros de 1.100 y 1.500 toneladas.

Del crédito consignado para torpederos se manda construir cuatro de 450 a 500 toneladas, del sistema más perfecto. Se construirán además cuatro torpederos tipo *Ariete*, y veinte de 60 a 70 toneladas, sin perjuicio de elevarlos a mayor número cuando se estime oportuno.

La construcción de estos buques será encomendada a la industria española.

Las anteriores disposiciones están de acuerdo con el dictamen emitido por el Centro técnico de la armada y del Consejo de gobierno de la Marina, y conformes también con lo prevenido en el artículo 4.º de la ley de 12 de Enero del corriente año.

Al citado decreto precede una extensa Exposición del ministro de Marina, en la que fija, como fundamento de las disposiciones dictadas, los rápidos y constantes adelantos de la ciencia naval; el reciente ejemplo de experiencia sobre la eficacia de los torpederos en escuadras; y los deseos del gobierno y de las Cortes de que España cuente con una marina de guerra, emientemente nacional, dotada de lo más perfecto en construcciones de este género, y suficiente, por todos conceptos, para defender la honra y la integridad de la patria, para proteger su comercio, y para que, a su sombra, obtengan un creciente desarrollo las industrias navales, fuentes inagotables de vida y de riqueza.

Ayer a las ocho llegó a la Estación del Norte el tren especial que conducía a los literatos extranjeros de regreso de su expedición al Escorial.

Los expedicionarios traen gratísimas impresiones de su visita al monasterio, y no son pocos los que piensan ir de nuevo el domingo próximo, para estudiar con más detenimiento las preciosidades que guarda aquella maravilla del arte arquitectónico.

Hoy tendrá lugar la cuarta sesión del Congreso Literario Internacional, en la que tomarán parte Julio Simon y Emilio Castelar, y mañana, a las tres de la tarde se verificará la solemne procesión cívica a la estatua de Cervantes, con que los extranjeros piensan rendir tributo de admiración del inmortal autor del *Quijote*.

En los círculos políticos han desaparecido por completo las corrientes pesimistas en sentido de la suerte futura del Gabinete.

La aprobación unánime obtenida en los últimos consejos por los proyectos de Guerra y Marina, y el tiempo que ha valido al Sr. Balaguer sus recientes campañas sobre administración ultramarina, han prolongado la vida del Gobierno, hasta el punto de que, en sentir de

ministeriales y opositoristas, hoy por hoy serían infundados de todo punto aun los augurios de una remota crisis.

La fecha para la apertura de las Cortes no está acordada todavía sino en principio; pero es seguro que aunque ésta se difiriese hasta principios del nuevo año, el Gabinete se presentará a las cámaras tal y como hoy se encuentra constituido.

Las noticias de Marruecos recibidas últimamente en el ministerio de Estado, han vuelto a poner sobre el tapete la cuestión importantísima que hoy ocupa preferentemente la atención del Gobierno.

El Sr. Moret se encuentra satisfecho de su campaña diplomática, y es casi seguro que los demás gabinetes europeos están conformes en conceder que España representa en Marruecos más interés que ninguna otra nación y por lo tanto obra con perfecto derecho al tomar cuantas medidas de precaución aconsejen las circunstancias.

Segun los informes suministrados por nuestros representantes en el extranjero, Italia, Austria y Alemania, se muestran propicias a tomar parte en la anunciada conferencia internacional, concediendo, por supuesto, a España la superioridad de intervención, pero el Gabinete español parece que opina en sentido contrario a la reunión de esa conferencia, siguiendo en esto el criterio de Francia y Rusia.

P.

16 Octubre de 1887.

Tributo a Cervantes.—Romero Robledo.—El banquete de anoche.—Noticias varias.

La solemne manifestación de respeto tributada por los escritores extranjeros a la memoria de nuestro inmortal Cervantes, puso fin ayer tarde a las tareas del décimo Congreso Artístico Literario Internacional.

A las cuatro menos cuarto, hora en que terminó la quinta y última sesión, salió del Ateneo la comitiva, con dirección a la Plaza de las Cortes, en cuyo centro y sobre modesto pedestal se alza la estatua del insigne manco de Lepanto.

Componían el Cortejo estudiantes de todas las facultades y de la Escuela Diplomática, con sus estandartes respectivos; comisiones del profesorado universitario, con su rector Señor Pisa Pajares; los individuos del Congreso presididos por Mr. Ulbach; académicos, artistas, periodistas y socios del Ateneo.

La comitiva recorrió algunas calles céntricas de la población, y al llegar a la Plaza de las Cortes con gran dificultad pudo abrirse paso entre la inmensa muchedumbre que esperaba ansiosa de contemplar la apoteosis del príncipe de los ingenios. En las gradas del Palacio de las Cortes se veía gran número de diputados, y los balcones de todas las casas estaban ocupados por multitud de elegantes damas.

El presidente de la Sociedad de Escritores y Artistas dió principio a la ceremonia descubriendo una hermosa lápida de mármol negro, colocada al pie de la estatua, y en la cual se leía esta inscripción: *A Cervantes: la Asociación Literaria y Artística Internacional*.

Una inmensa salva de vitores atronó el espacio, y acto seguido Ulbach, Ratisbone, Nuñez de Arce, Kingihon, Charles Patz, Cattena y W. Wingtens, fueron depositando artísticas coronas en nombre de los países representados, pronunciando cada uno en su respectivo idioma frases elocuentísimas de admiración y respeto al inmortal autor del *Quijote*.

El señor Nuñez de Arce puso fin al acto con un ¡viva! a las naciones representadas; que fué correspondido con otros a España y a Cervantes, por los extranjeros allí presentes.

Así terminó la brillante manifestación tribu-

y ahora nos esta siguiendo; no os acerqueis mucho a mí, ni deis a entender que nos conocemos.

—Bueno; y ¿si se dirige a vos?

—Ya sabré yo contestarle: perded cuidado.

—¿Sabéis dónde nos debemos encontrar si nos vemos precisadas a separarnos?

—Si; pero creedme, alejaos, y no me habléis está cerca.

Oíase ya en efecto el trote del caballo. Separóse Mary de sus compañeras sin la menor afectación y aflojó el paso.

Al oír la voz del labriego, estremeciósese Mary a pesar suyo.

—¿Vamos a Nántes, pimpollo? dijo aquel deteniendo el caballo junto a la señorita de Souday y mirándola con atenta curiosidad.

—No es difícil adivinarlo, respondió la joven.

—¿Queréis que os acompañe?

—Mil gracias, dijo Mary con el acento de las aldeanas de la vendée: voy perfectamente con mis amigas.

—¿Vuestras amigas? Intentais acaso hacerme creer que son todas de vuestra aldea aquellas lindas muchachas con quienes os he visto pasar?

—Y que os importa que lo sean ó no? dijo Mary por no contestar a tan insidiosa pregunta.

Comprendiólo su interlocutor, y añadió.

tada ayer a esa lumbre de la hispana gloria, destinada a iluminar perpetuamente los horizontes del mundo literario.

Ayer regresó el señor Romero Robledo, y con este motivo hubo bastante animación por la tarde y por la noche en el Círculo Reformista.

De las impresiones que trae el ex-ministro de la Gobernación no se trasluce nada nuevo. Sobre la actitud que piensa adoptar en las próximas Cortes ya dijo también algo en cartas a sus amigos, de que se ocupó la prensa. Sus propósitos son, de acuerdo con el señor Lopez Dominguez, que la minoría reformista sostenga la campaña opositorista que inició en la anterior legislatura.

El gran banquete con que el Ayuntamiento de Madrid obsequió anoche a los literatos extranjeros, revistió todos los caracteres de solemnidad y magnificencia, y ha dejado gratos recuerdos a sus comensales.

La estancia, la decoración, la comida, la orquesta, todo fué espléndido y fastuoso, y revela la sinrazón de los que claman por el estado de penuria de nuestro municipio.

Pero hubo algo mejor que todo, y lo que verdaderamente caracterizó la fiesta: los brindis. Ulbach, Nuñez de Arce, Oppert y Castelar hicieron uso de la palabra. Citar éstos nombres es decir más que pudiera decir con mis elogios.

La elocuencia brotó de aquellos labios como momentos antes había brotado de los vasos el *Bordeaux* y el espumoso *champagne*. Es seguro que al final del banquete de anoche, las letras sintieron tan regocijo como los estómagos de los comensales.

Nada por hoy de novedades políticas.

Los ministeriales, para quienes ha desaparecido todo temor de una inmediata crisis, califican de entretenida fantasía las candidaturas echadas a volar por *El Resumen* y reproducidas por otros periódicos. Mañana se reunirán los ministros bajo la presidencia del señor Sagasta. Es casi seguro que este Consejo se reducirá a tratar de asuntos puramente administrativos.

En el paraninfo viejo de la Universidad continuará mañana sus trabajos, inaugurados ayer la Comisión de información agraria.

Las trascendentales cuestiones que allí se han de dilucidar en pró de los intereses agrícolas, merecerá que me ocupe de ello en los días sucesivos.

La *Gaceta* de hoy publica algunos nombramientos de Consejeros del Supremo de Guerra y Marina, y otras disposiciones de menor interés.

P.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Santa Trifornia.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Rosina.

Telégramas.

Bruselas 15.—El proyecto de revisión constitucional ha sido aprobado definitivamente por la segunda Cámara de Holanda.

Bruselas 15.—Está cayendo sobre esta ciudad una copiosa nevada.

Colonia 15.—La *Gaceta* de Colonia ocupándose hoy en la cuestión de Marruecos, dice que no cree en la exactitud de la noticia publicada por los periódicos ingleses sobre la reunión en Madrid de una conferencia internacional encargada de tratar sobre dicho asunto.

—Permitid que os haga una proposición.  
—Hablad.  
—¿Queréis montar a la grupa de mi caballo.  
—¡Vaya! sería chistoso que una pobre muchacha como yo anduviese con un hombre que tiene casi el aire de un caballero.  
—No sería esta la primera vez....  
—¿Qué queréis decir? preguntó Mary algo inquieta.  
—Podrá ser muy bien que a los gendarmes les parezcáis aldeana, mas yo sé perfectamente que no lo sois. Os he conocido, señorita Mary de Souday.  
—¿A que nombrarme en alta voz si ningún mal me queréis? respondió parándose la joven.  
—¡Mall! ¡toma! ¡y qué mal hay en ello?  
—Esas mujeres podían haberos oído, y cuando visto este traje bien se comprende que así lo exige mi interés y mi seguridad.  
—¡Yal! replicó el labriego guiñando el ojo y fingiendo un aire bonachon; esas mujeres estarán a buen seguro algo enteradas del negocio.  
—Os juro que no.  
—Bien habrá una a lo menos ¿he?  
Estremeciósese Mary a esas palabras, y respondió haciendo un esfuerzo:  
—Ninguna. ¿Qué razón os induce a tales preguntas?

Declara que Alemania no tiene ninguna intención respecto de Marruecos.

Roma 15.—La prensa oficiosa dice que el gobierno italiano está resuelto a garantizar el respeto de los peregrinos que vengan a Roma con motivo del quincuagesimo aniversario de la ordenación sacerdotal del Papa, pero que al mismo tiempo exigirá por parte de los romeros el orden más absoluto, so pena de la inmediata represión.

Paris 16.—A las doce de la noche regresó a Paris el presidente de la república Sr. Grevy.

Paris 16.—Un despacho de Copenhague dice que no sería extraño que el czar fuera dentro de quince días a Alemania con objeto de hacer una visita al emperador Guillermo.

Nueva York 16.—El presidente de los Estados Unidos, Cleveland, ha llegado a Menfis.

Se descubrió, pues, en las cimbras de un viaducto, por donde pasó el tren que conducía al presidente.

Por fortuna no ocurrió desgracia alguna.

Hay motivos para creer que Cleveland fué objeto de un atentado; pero todavía no se han descubierto el autor ó autores del mismo.

Paris 16.—*El Diario de los Debates* publica hoy una notable carta del Sr. Julio Simon refiriendo con grande entusiasmo su viaje por España.

Después de hacer muchos elogios de ésta, se expresa en estos términos:

“Hemos sido recibidos como buenos vecinos y fieles amigos, y como individuos de esta gran familia latina, un poco dispersa hoy, y cuyo porvenir sería tan brillante si consiguiésemos reunir todos sus miembros en una confederación duradera.”

El Sr. Julio Simon manifiesta que no puede menos de aplaudir el buen sentido del liberalismo español, y hace constar que Francia no trata en manera alguna de conquistar a Marruecos.

Madrid 17, (6-15 tarde.)

Han sido repartidos los premios concedidos en la Exposición de Filipinas.

Indicase para Presidente del Consejo de Estado de la Sección de Guerra al general Beranger.

Bolsa: 4 p 8 interior. 66-35.

PARA LA TOS

CARAMELOS DE LA FUENTE ROJA, elaborados con extracto y esencias de yerbas y flores que se crían en el Carrascal de dicho nombre, propios y eficaces para los constipados y afecciones del pecho.

CONFITERIA Y REPOSTERIA

DE LOS  
HIJOS DE S. GADEA  
Mercado, 23.—ALCOY.

PAÑOS DE CAPA  
EMBOZOS Y CONTRAEMBOZOS  
ALTA NOVEDAD.

Venga a

«LA SULTANA»

el que quiera comprarse una capa de resultado, ó un traje de los infinitos patenes, gergar, tricots, cheviots, armures, castores tupelines que para la actual temporada se han recibido, en la seguridad de que quedará satisfecho tanto de los gustos como de los precios; pues los dueños de este establecimiento se proponen vender muy barato, para que nadie se acuerde de comprar estas prendas confeccionadas que del extranjero vienen a matar la industria del país, y dar un petardo al consumidor porque no duran.

LA SULTANA.

Mercado 11 y 13.

Impr Serpis.

—La de que si vais efectivamente sola como decís, os rogaré que os detengais algunos momentos.  
—¿Y?  
—Sí.  
—¿Con que objeto?  
—Con el de ahorrarme muchos pasos que mañana habría tenido que dar a no encontraros.  
—¿Para qué?  
—¡Toma! para buscaros.  
—¿Queriais buscarme?  
—No por mi cuenta, como podeis comprender.  
—¿Quién os ha dado pues esa comisión  
—Los que os aman.  
Y bajando luego la voz añadió:  
—La señorita Berta y el señor Michel.  
—Berta!... ¡Michell!...  
—Sí.  
—Con que no ha muerto! exclamó Mary.  
¡Oh! hablad, decidme por favor qué ha sido de ellos.

La terrible ansiedad que denotaba el acento con que Mary había pronunciado esas palabras y la alteración de su semblante al esperar la respuesta como un reo su sentencia de muerte no se ocultaron por cierto a Courtin, en cuyos labios vagó una de aquellas sonrisas burlescas peculiares a los campesinos, complaciéndose al propio tiempo en prolongar su silencio como

Las lobas de Machecul.

que la tersura de su cutis y la blanca aristocrática de sus piernas podían descubrirla, y apartándose a un lado del camino cogió un puñado de tierra y oscurecióse con ella la piel, continuando enseguida la marcha.

Al llegar delante de Sorinières, vieron a la puerta de un meson que estaba junto al camino a dos gendarmes de a caballo conversando con un aldeano que también iba montado.

Iban entónces Petit-Pierre y Mary acompañadas de cinco ó seis aldeanas, y al parecer los gendarmes no repararon en ellas; pero Mary, que llevaba de su incansable anhelo fibaba la atención en todo el mundo deseosa de encontrar quién la diese noticias de Berta y de Michel, creyó reparar que el labriego las miraba con singular insistencia.

Volvió la cabeza al cabo de algunos momentos, y vió que este había dejado a los gendarmes y las seguía apretando el paso para alcanzarlas.

—¡Alerta! dijo entónces en voz baja a Petit-Pierre: he notado que un hombre a quien no conozco nos miraba de un modo sospechoso

# LA NEW-YORK

COMPANIA NORTE-AMERICANA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Fundada en 1843. Dió principio á sus operaciones en 1845.

Sistema mútuo á primas y contratos fijos.  
Los asegurados son los únicos dueños del fondo-garantía y de todos los beneficios

Fondo-garantía: 390 millones de pesetas enteramente realizadas.

### CLASES DE SEGUROS.

Pólizas de acumulacion *Tontina*.—Pólizas á beneficios quinquenales.—pólizas á favor de acreedores por garantía de créditos.—Seguro ordinario á Prima vitalicia por defuncion.—Seguro por defuncion á prima temporal.—Seguros mixtos á muerte y vida por un plazo determinado.—Seguros semi-mixtos con reembol-os ó sin reembolso de primas.—Rentas vitalicias inmediatas.—Rentas vitalicias diferidas.—Dotacion de niños con reembolso ó sin reembolso de primas: Por seguros de capital diferido; á plazo fijo ó seguro mixto con renta eventual.

Sucursal en España (autorizada por Real Orden),  
calle de Alcalá 12, Madrid

Director: Dwight T. Reed, Ex-secretario de la Embajada, Cónsul general y Encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid  
Banqueros encargados de los cobros en toda España: Ses. Urquijo y Comp. de Madrid

Agencia en Alcoy á cargo de D. Antonio Valor y Moltó, S. Francisco, 3, 2.



## NOVEDAD DE AUSTRIA!

54 piezas formando un hermoso servicio de mesa, de plata Alfinide, todo por 25 pesetas.

Por causa de liquidacion se hace una rebaja de 75 por 100 á una gran cantidad de objetos de plata Alfinide.

Por 25 pesetas franco para toda España,

que apenas representan la mitad del coste de la mano de obra, enviamos el siguiente servicio de mesa de plata Alfinide, que se ha estado vendiendo á 70 francos. Dicho servicio se compone de

6 magníficos cuchillos de mesa.	2 tazas de postres.	Plata Alfinide
6 hermosos tenedores " "	3 copas para huevos hervidos.	
6 cucharas para sopa	1 hermoso pimentero.	
6 " " the.	1 criba para thé.	
1 cucharon para sopa.	3 magníficos azucareros.	
1 " " legumbres	3 cucharas para Moka.	
3 cuchillos de postres.—3 tenedores de postres.—3 cucharas de postres.—6 hermosos apoyos para cuchillos—56 piezas.—25 ptas.		

Blancura garantizada por 10 años.

Además de los artículos obrecitados, la casa pone en venta gran número de relojes á 75 por 100 de baja del precio de fábrica.

RELOJES EN CAJITA de hermoso metal, plaqué ó dohado, sistema perfeccionado, tamaño para hombres y señoras, marchando perfectamente bien y repasados, la pieza á 17 pesetas.



ancro, muy elegantes, de oro double, alta novedad, arregladas, repasados pronto para el uso, 18 pesetas

RELOJES REMONTOIRS en hermoso oro double llamados "Imperial", bien arreglados, especialidad, con garantía 5 años, 20 pesetas.

RELOJES plata verdadera remontoirs Luis XV, 27 pesetas.  
PENDULETTE de commode ó secretario, llamado "mejor reloj de mesa del mundo", magnífico ornamento de cuarto ó despacho, con échappement ancre muy sólido, 10 pesetas.

Todos los relojes se garantizan por 3 y 5 años.  
Dirigirse los pedidos al depósito general y fabrica de objetos de plata Alfinide y de relojes:

M. RUNDBAKIN Taborat, 28, VIENA (Austria.)

El pago se hace adelantado por carta certificada en billetes de Banco ó sellos de correo españoles ó á mi direccion ó al banquero de la casa: SRES. CARLOS HOPPE Y COMP. EN BILBAO. (España.)

## GUANO SAINT-GOBAIN

Sin rival en esta comarca como acredita el uso del mismo por espacio de 44 años en toda ella y el aumento notable que cada año se observa en su consumo, prueba irrevocable de sus excelentes cualidades para estos terrenos.

Para pedidos é informes dirigirse al único agente en esta plaza y comarca

MANUEL SEGURA

Santo Tomás, 3.—ALCOY.

## IMPORTANTE A LAS MADRES Y NODRIZAS.

Alimento Soluble de Carnrick para niños, ancianos y enfermos: es el Alimento más nutritivo para las Criaturas, agradable y de fácil digestion que jamás se haya elaborado, conteniendo 50% de los sólidos de la leche (digerida), y 50% del mejor trigo, convertido éste en forma soluble.

Es el alimento más perfecto y que más se aproxima á la Leche materna. No tiene rival para engordar, vigorizando los músculos y huesos, y para aumentar las fuerzas vitales, tan necesarias á la salud.

Se recomienda especialmente contra la Extenuacion, Diarrea y Cólera infantil, y cuando la digestion es defectuosa, así como para el destete de criaturas.

Los niños alimentados con productos feculentos ó leche sola muy á menudo crecen débiles y adolecen de atrofia de los huesos, y cuando les ataca alguna enfermedad propia de la infancia no pueden resistirla con la fuerza necesaria.

"EL ALIMENTO SOLUBLE DE CARNRICK" es incomparable para enfermos y ancianos (que no pueden digerir alimentos farináceos), pues contiene gran cantidad de principios albuminoides nutritivos y de fácil digestion, aumentando así tanto las carnes como las fuerzas, y restableciendo las fuerzas vitales.

Su uso es extremadamente cómodo, estando en forma de polvo y conservándose indefinidamente. Se prepara inmediatamente hirviéndolo y agitándolo durante tres minutos.

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.  
POR MAYOR: SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, BARCELONA.  
THE MALTINE MANUFACTURING COMPANY, LIMITED, LONDRES.

FABRICA de cáñamo, hilo bramante de todas clases, cáñamo rastreado para vapores y todos cuantos artículos comprende el ramo de la cordelería, con economía en los precios y de calidad superior; los confecciona

PEDRO REIG BLASCO  
CASA DE LA BENEFICENCIA.

ANIS DEL FIGARO  
(EL MAS SELECTO DE LOS ANISADOS.)  
Elogiado por mas de

300 periódicos de todo el globo.

Fabricante: Martinez Imbert.—Valencia.

Oficinas: Pascual y Genis, 47.

Se vende en todos los cafes, casinos y tiendas de ultramarinos de la Peninsula, Ultramar y Extrangero.

Representante en Alcoy: D. Federico Espi, Plaza de San Agustín

## HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que dá vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El hierro Quesada enriquece y dá fuerza á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen hierro aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiéndose descubierto falsificaciones de Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.

Valencia: Dr. Quesada.  
Alcoy: Farmacias de la Viuda de Alfonso, Monllor y Mengual.

CAPSULAS Y GRAGEAS  
De Bromuro de Aluminio  
**del Doctor CLIN**  
Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — PREMIO MONTYON

Las Cápsulas y las Grageas del Dr. Clin se emplean con el mayor éxito en las enfermedades Nerviosas y del Cerebro, las Afecciones del Corazon y de los Pulmones, las Afecciones de la Vena y de las Arterias, las Afecciones de la Vejiga y de las Vías Urinarias y para calmar las espasmodias de todas clases. Se desconfiará de las falsificaciones y exigirá como garantía en cada frasco la Marca de Fábrica (deposada) con la firma de CLIN y C. y la MEDALLA del PREMIO MONTYON.

## VENTA

Se hace de letra vieja y de algunos enseres y artefactos usados, propios para trabajos de impresion.

En la Imprenta de este periódico, S. Mateo, 44, darán razon.

## GUANOS REFORZADOS

El mejor de los ABONOS conocidos hasta el dia. Sus resultados positivos le hacen muy recomendable para HORTALIZAS, TRIGOS, CÁÑAMOS, etc., consiguiéndose con su empleo mayor rendimiento en las cosechas.

CALIDAD ESPECIAL PARÁ VIÑAS Y ARBOLADOS.

Depósito para la venta Posada de Campello (Puerta de Villena)

ALCOY.

## CARNE DE MEMBRILLO Ó CODONATE.

Encontrarán en clases superiores y á precios económicos, así como Jalea y otras clases de dulces en casa de

## FABIAN CANTÓ

15.—TAP.—15.

## Tintura sin igual

Para comunicar á las canas y á la barba su color primitivo, preparada

POR EL DR. GABRIEL BERNET,

FARMACEUTICO QUIMICO.

14, Plazade Saint Esprit, Bayone (Francia.)

Líquido esencialmente higiénico, de una inocuidad perfecta, no mancha ni la ropa ni la piel, y dando siempre el color deseado.

Depósito en casa de Eduardo Fiol

## PEPTONOIDE DE CARNRICK

(CARNE DE VACA, TRIGO Y LECHE CONCENTRADOS.)

Contiene 95 por 100 de sustancias alimenticias. Sin igual como reformador de carnes y productor de gordura y hueso. Su olor y sabor agradan á los más delicados.

Inestimable en la convalecencia de todas las enfermedades, Afecciones del Pulmon, Fiebres, Pneumonia, Digestion débil, Gastritis y todos los Padecimientos del Estómago, Dispepsia, Diarrea, Disenteria y todas las afecciones Intestinales, Tisis, Cólera Infantil, Marasmo, Vómitos del Embarazo, Mareo, Diabetes, Uso excesivo de Estimulantes alcohólicos, y en la debilidad resultando de cualquiera causa.

Es tambien un valioso auxiliar para viajes y en campamentos. Restablece el sistema más demacrado.

Contiene todos los inestimables constituyentes de la Carne de Vaca, del Trigo y de la Leche.

Estando bajo la forma de un polvo seco, se conserva en cualquier clima.

Unas cuantas cucharadasequivalen á una comida abundante y estando parcialmente digerido, exige muy poco trabajo de las funciones digestivas.

Posee 60 veces más sustancias nutritivas que los caldos de carne de vaca y carnero ó gallina que se preparan ordinariamente.

Una onza de Peptonoide contiene más alimento que 3 1/2 litros de caldo preparado con 80 onzas de carne de vaca.

Contiene diez veces más sustancias nutritivas que el Extracto de Carne de Liebig ó preparaciones semejantes.

Lo recetan y recomiendan todos los primeros médicos, y se usa en los principales hospitales. Análizado y aprobado por los más eminentes químicos de Europa. En España por el Dr. Codina-Lánguin.

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.

Por mayor: SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, BARCELONA.

THE MALTINE MANUFACTURING COMPANY, LIMITED, LONDRES.

## LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única que produce los saludables resultados que todos conocen pues es uso gen ral y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de la MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia la MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales ó aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

### Unico gran diploma de honor

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr don Manuel Saez Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas escrofulosas y de la matris, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas toses rebeldes y demás que espresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las Farmacias y Droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo deracha, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

Mas de dos millones de purgas.

## GRAN FABRICA DE AGUARDIENTES

## D. SECUNDINO BELDA

JATIVA.

Destilacion á vapor.—Aguardientes puros de vino.

Anisados de todas clases. Manzanas, Apio, Mariaia, Española y otros. Para pedidos pueden dirigirse al único agente en esta plaza, D. E. Verdú, [San Nicolás, 56 2.º, el cual tiene á disposicion del que lo solicite muestras y notas de precios.

Gran éxito en Paris

## VELOUTINE CH<sup>les</sup> FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO  
INVISIBLE Y ADHERENTE, dá el óstia fresca y trasparente.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.

Desconfiar de las falsificaciones

ALCOY.